Fels6bb matematika villamosmérndkoknek - Sztochasztika
minta ZH, 2020 Gsz

Az egyetlen ,ZH” 5 feladatbol fog allni, a munkaids 90 perc.

Minden feladat SZAMOLASI feladat lesz: hasonlé a gyakorls feladatsor feladataihoz.
Természetesen a feladatok NEM fognak megegyezni a gyakorl6 feladatokkal.

Mivel 5-nél joval tobb feladattipus van, sorsolassal dél el, hogy melyik tipusok szerepelnek.
Egy lehetséges példa:

1. Moéricka az egyetemi 6rék latogatésanak egészségiigyi kockazatair6l ir egy kamu lanclevelet,
és elkiildi 10 ismer6sének a nulladik napon. A levélben benne van, hogy a cimzett kiildje
tovabb ujabb 10 embernek. A levelet a cimzettek egymaéstol fiiggetleniil 90% valoszintiséggel
olvasatlanul torlik, &m a maradék 10% valoszintiséggel tényleg tovabbkiildik 10 embernek, a
kévetkezd napon.

a.) Varhatoan hanyan kiildenek levelet a harmadik napon?
b.) Mennyi a valosziniisége annak, hogy elgbb-utébb senki nem kiildi tovabb a levelet?
c.) Mennyi a levelet tovabbkiild§ emberek szaméanak varhato értéke?

2. Jancsi és Juliska hazaban a vezetékes telefon Poisson folyamat szerint csorog, két oranként
atlagosan egyszer.

a.) Mennyi a valoszintisége, hogy az esti filmet, ami reklamokkal egyiitt két és fél ora hosszi,
végignézhetik a nélkiil, hogy csérogne a telefon?

b.) Mennyi a valoszintisége, hogy az els6 telefonhivasra a film kezdetétdl szamitva kevesebb,
mint fél orat kell varni?

c.) Mivel filmnézés kozben nem szeretnek telefonalni, minden csorgésnél érmedobéssal donte-
nek, hogy melyikiik vegye fel. Mennyi a valosziniisége, hogy Jancsinak igy is 1-nél tobbszor
kell a film alatt telefonalnia?

3. Egy kis telefonkozpontba a hivasok Poisson folyamat szerint érkeznek, percenként atlagosan 2.
Adjunk nagy eltérés becslést annak valoszintiségére, hogy reggel 8 6ratol szamitva a 400-adik
hivasra kevesebb, mint 2,5 6rat kell varni.

(Segitség: a X\ paramétertd exponencidlis eloszlds Cramér féle rdtafiggvénye
I(z) =Xz —In(Az) =1 (hax>0).
A X paraméterd Poisson eloszlds Cramér féle rdtafiigguvénye

I(x) =xIn(x/\) —x+ X (haxz>0))



4. Moricka egy goly6s iigyességi jatékot jatszik, ahol egy
csapagygolyot kell végigvezetni egy akadalypélyan. Az
els6 palyat gyakorolja, ahol 3 nehéz akadalyon kell &t-|
jutni. Mobricka az els¢ akadalyon %, a masodikon %, a
harmadikon % valoszintiséggel bukik el, az el6zményektds] |
fiiggetleniil. Ilyenkor a goly6 ,leesik”, és Moricka kezdhe-
ti az egészet elolrdl. Ellenkez§ esetben tovabbjut a ko-
vetkez6 akadalyhoz. Ha véletleniil mindharom akadélyon
sikeriil taljutnia, akkor szintén djrakezdi a legelejérsl.
Jelolje X,, azt, hogy n 1épés utan Moricka éppen hany
akadéalyon van tul — igy X, lehetséges értékei 0, 1,2, 3.

a.) Irjuk fel az X,, Markov lanc atmenetmatrixat.

b.) Hosszi tavon melyik allapotban lesz a Markov lanc legtobbszor, és a lépések mekkora
hanyadat tolti Moricka ezzel a leggyakoribb akadallyal?

c.) Hosszi tavon hanyadik akadalyon bukik el legtobbszor Moricka, és a bukasok mekkora
hanyada torténik ezen az akadalyon?

5. Pistike az ablakbol az utca forgalmét nézi. Személyautok és teherautok mennek arra, mindket-
t6 Poisson-folyamat szerint: személyautobol percenként atlagosan 3, teherautobol percenként
atlagosan 1. Pistike csak a teherautokat szereti. Jokedve 5-Gs skalan valtozik (1 és 5 kozott):
ha teherautot lat, 1-gyel felfelé ugrik (hacsak nem mar elGtte is 5-Gs volt), ha pedig személy-
autot, akkor 1-gyel lefelé (hacsak nem méar elGtte is 1-es volt). Legyen X (t) Pistike jokedve a
t idépillanatban, ¢ > 0.

a.) Modellezziik a rendszert folytonos idejii Markov lanccal. Irjuk fel X () generatorat.

b.) Hatarozzuk meg (X(¢),t > 0) stacionarius eloszlasat. (Szabad észrevenni, hogy X véges
allapottert sziiletési-halalozési folyamat.)

c.) Pistike a nézelgdést teljes jokedvvel kezdte. Egy ora elteltével arra jar az apukaja. Kozelito-
leg mennyi annak a valoszintisége, hogy Pistikét teljes rosszkedvben (vagyis 1-es allapotban)
talalja?

d.) Hossz tavon az id6 hany szazalékaban lesz Pistikének 5-6s jokedve?

e.) Hosszi tavon mennyi lesz Pistike jokedvének idGatlaga?



